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Литературные и собственные данные позволяют предположить, что уровень тревожности, гендерные характеристики, параметры агрессивности, частота формирования зависимого поведения, чувствительность к боли, соматическая уязвимость связаны в одну психофизиологическую цепь и играют роль в предрасположенности к зависимому поведению [1]. Настоящее исследование отличается тем, что мы привлекли вышеупомянутые и некоторые новые психологические и физиологические тесты для оценки склонности не только к химической, но и компьютерной зависимости (Интернет-аддикции и пристрастию к компьютерным играм). 

Проведено добровольное анонимное обследование 36 студентов-медиков в возрасте от 17 до 25 лет, 26 девушек и 10 юношей. Оценивались показатели и формы агрессии (A. Buss, A. Durkee, 1957), маскулинность-фемининность (S.L. Bem, 1974), ситуативная и личностная тревожность (Ч.Д. Спилбергер, Ю.Л. Ханин, 1992), тревога и вегетативный коэффициент по тесту Люшера (Методики диагностики и измерения психических состояний личности, 2004),  степень компьютерной зависимости (С.А. Кулаков, 2004),  сенсорная, иммунологическая, соматическая уязвимость, частота употребления никотина и алкоголя с помощью собственной анкеты (Т.И. Невидимова, 2005). Проводились физиологические пробы по определению болевого порога, чувствительности к андростенону, особенностей дермографизма. Обработка результатов осуществлялась непараметрическими методами по Спирмену и Манну-Уитни с помощью Statistica 6. 

Проводился сравнительный анализ физиологических и поведенческих параметров юношей и девушек. Хотя девушки более тревожны, чем юноши (личностная тревожность составляет, соответственно, 47.00(1.5 и 39.70(2.8 балла, p<0.05), они менее склонны к компьютерной зависимости (17.62(1.9 и 28.40(2.9, p<0.05). Поэтому лишь у юношей риск формирования компьютерной зависимости тесно связан с повышением уровня тревоги (R=0.65, p<0.05) и болевой чувствительности (уменьшением нижнего болевого порога: R=-0.69, p<0.05). Подчеркнутая психологическая маскулинность, оцененная по гендерному индексу,  сопровождается склонностью к химической аддикции. Мы не исключаем, что «мужественность» является во многих случаях декларируемой, поскольку она легко сочетается с повышенной чувствительностью к андростенону, свидетельствующей у юношей о незавершенности периода полового созревания.

У девушек в постпубертатном периоде восприятие андростенона меняется циклически. По нашим результатам, рост чувствительности к феромону сочетался с повышением личностной тревожности (R=0.42, p<0.05) и снижением индекса враждебности (R=-0.47, p<0.05). Девушки, склонные к «расслаблению» с помощью никотина и алкоголя, обнаруживали меньший уровень симпатикотонии в дермографическом тесте (R=-0.43, p<0.05).

Таким образом, получены предварительные данные, позволяющие указать на то, что склонность к химической и нехимической аддикции у юношей имеет общие черты (высокий уровень тревожности) и различия (разный уровень маскулинности и болевой чувствительности).
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