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На сегодняшний день возможности интернета практически безграничны. Интернет для нас - источник информации, средство коммуникации, рекламы и бизнеса, возможность покупать или продавать товары или услуги, играть в он-лайн игры и многое другое. С повышением производительности персональных компьютеров и информационных сетей появилась отличная возможность работать через интернет с мультимедийными файлами и использовать данную функции для реализации различных телепроектов [1].
В ходе данной работы был разработан и реализован web-сайт bioinformatix.ru, который успешно функционирует в настоящее время.

Мы приобрели федеральный домен bioinformatix.ru, хостинг для материалов и баз данных сайта, установили на хостинг движок на основе CMS (Content Management System) Joomla!, разработали индивидуальный дизайн сайта, упорядочили на нем имеющиеся у нас теоретические и практические материалы, статьи, научные работы и публикации. Наполнение сайта контентом производится по мере поступления новых материалов и литературы. Современная CMS Joomla 1.0.15, наличие медиа-данных (фото, видео, иллюстрации к тексту, аудио-лекции), наличие современного дизайна и оформление сайта, наличие форума делает сайт современным и необходимым ресурсом для ученых, научных сотрудников, медиков, биологов, да и простых людей, из которого можно почерпнуть необходимые знания в самых различных областях[1,2].

Все данные на сайте bioinformatix.ru систематизированы в соответствующие тематические разделы, что позволяет пользователю легко ориентироваться среди большого количества информации. Также для ускорения поиска необходимых данных на сайте реализован поиск по ключевому слову (словам).
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На сайте рассматриваются различные современные биологические и медицинские направления.  Некоторые из них (например, биоинформатика, геномика, протеомика, транскриптомика, метаболомика, биометрика, стволовые клетки) - малоизученные, но очень перспективные как в научном так и в экономическом плане. Другие разделы сайта (например, генная инженерия, бионика, биотехнология, клонирование, медицинские нанотехнологии) - очень популярные, изучаемые многими учеными и приносящие неплохие коммерческие доходы тем, кто работает в этих направлениях. 

Также на сайте есть разделы (например, суперкомпьютеры (GRID-технологии), синергетика, интересное), которые являются вспомогательными инструментами для вышеописанных научных направлений, или информационными ресурсами для развития общего кругозора в сфере медицины и биологии).

В разделе "Новости" можно узнать все о ближайших российских и зарубежных медицинских и биологических конференциях, семинарах, симпозиумах, скачать информационные листы и положения об их проведении. В разделе "Ссылки" можно найти ссылки на различные web-ресурсы по медицинским и биологическим тематикам.

Также для обмена информацией, знаниями и мнениями, на сайте реализованы тематические форумы, в которых можно спросить совет у компетентных в данной области людей, поделиться собственным опытом с новичками, обменятся контактными телефонами или e-mail.

Для зарегистрированных пользователей (по их желанию) производится рассылка информационных сообщений на их e-mail об обновлениях контента сайта, нововведениях, изменениях работы сайта и т.д.

В настоящее время на сайте bioinformatix.ru производится разработка других биологических и медицинских тематик, производится внедрение в виде апплета-сервлета программного модуля "AutoKario", позволяющего в режиме он-лайн проводить автоматический хромосомный анализ. 

Таким образом, созданный сайт позволяет получить представление о современном состоянии биоинформатики, а также дает возможность использовать его возможности для совершенствования предоставляемых сервисов. Предполагается использование данного сайта в курсе биоинформатики для студентов МБФ СибГМУ.
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